

塔克拉玛干沙漠绵延的沙丘中,几顶帐篷立在暗夜之中。等第一缕阳光洒过这片沙漠,新疆维吾尔自治区第四次全国文物普查荒漠无人区专项调查队将对1.5公里之外的一处遗址展开普查工作。

该遗址位于新疆策勒县丹丹乌里克遗址北部约20公里处,是荒漠无人区专项调查队开展普查的第二处遗址,此前普查队刚完成皮山河下游空白区域的普查。“那几天正赶上沙尘暴,吹得人站不住脚。”荒漠无人区专项调查队队长、新疆文物考古研究所研究馆员胡兴军拍摄的视频中,近半人高的行李包在漫天沙尘中东倒西歪。

荒漠无人区专项调

查是新疆维吾尔自治区第四次全国文物普查工作中的一项,于今年4月7日启动,调查路线主要涉及和田荒漠地区的多条古河道流域。自2024年5月第四次全国文物普查实地调查工作启动以来,在新疆,一支由600余名普查队员组成的100余支队伍穿行于群山峡谷、沙漠戈壁之间,为散落在这片土地上的不可移动文物“登记身份”。

数据显示,截至2025年5月12日,新疆维吾尔自治区共调查不可移动文物11211处,其中复核9229处,新发现1982处。去年,丝路古道、石质文物、工业遗产等16项专项调查开展,荒漠无人区等专项调查则于今年开展。

当一天文物普查员

日前,记者跟随“四普”队员赴丹丹乌里克遗址,体验文物普查员一天的工作。出发当天一早,胡兴军开始安排大家将帐篷、馕、矿泉水等生活物资以及RTK测量仪、无人机等普查设备陆续装进几辆越野车,原则是“根据普查天数,尽量精简物资”。

装好物资,几辆车从于田县启程,随着两边的风景变成一片片沙漠,手机信号消失不见,路也越来越难走,去遗址必经的一段石子路更是颠簸起伏。经过3个半小时左右的车程,石子路到了尽头,剩余的路需徒步进入。这段距遗址约1公里的路,对初进沙漠的人来说,走起来非常不易,翻越一个接一个的沙丘,风裹着沙直往眼睛里钻,就连耳朵里、衣服兜里也吹进了沙子。但在普查队员的眼里,这是“风和日丽”的一天,算非常好的天气条件。

地处塔克拉玛干沙漠腹地的丹丹乌里克遗址位于和田地区策勒县达玛沟乡玛力喀勒干村北80公里处,为唐代丝绸之路南道上的重镇“杰谢镇”故址,是唐安西都护府治下安西四镇中于阗军镇防御体系中重要一环。

“杰谢镇”作为古丝路沿线必经之地,过往的粟特等中亚商人也在此居留,与当地居民、唐朝戍守军吏及其家属共处,使此地逐渐成为多民族聚集、多文化交流的重要场所。

千年前的繁华如今能看到的是立在沙漠中的残破木柱等建筑构件、大部分已埋在沙漠中的木骨泥墙遗迹以及陶片等遗物,昭示着这里曾有古代先民居住。

“这是一处居址。去年,我们从现在脚下站的地方往几个方向的几公里处做过普查,记录了多处居址的信息。”曾参加过“二普”“三普”的和田地区“四普”队队长买提卡斯木·吐米尔一边拿出平板电脑记录采集到的信息,一边介绍相关流程,“现在只是前期的信息采集记录,回去还需要比照所拍照片补充内容,相关信息也要经过指导员审核,才能上传”。

据买提卡斯木·吐米尔介绍,关于遗址的记录还包括一些历史信息,比如丹丹乌里克遗址于1896年由瑞典探险家斯文·赫定在塔克拉玛干沙漠考察时发现以及遗址何时被考察过等。“多年前,我们骑骆驼进入丹丹乌里克遗址考察过,但当时的条件有限。通过这次普查,我们也修正了一些以前的认知。”买提卡斯木·吐米尔说。

正说话间,和田地区指导员、新疆文物考古研究所助理馆员王二军请买提卡斯木·吐米尔去看一个两头

新疆文物地图更新记

本报记者 赵晓霞文/图

尖、中间鼓的器物。买提卡斯木·吐米尔初步判断其是纺织器,王二军也在器物标签卡片上写下地点、坐标、器物类别等信息。

随着相关信息采集完毕,年轻的普查队员操控无人机起飞航拍,当天的普查工作进入尾声。隔天,他们将进入丹丹乌里克遗址北部区域开展工作。

与风沙和时间赛跑

丹丹乌里克遗址北部区域的普查准备工作从给汽车轮胎放气开始。“主要是降低胎压,增加轮胎接触面。这和骆驼脚掌比较宽是一个道理,这样可以增强抓地能力,减少陷沙风险。”胡兴军解释道。

即使如此,在沙漠里行走,车速也相当缓慢。“在沙漠里开车,1小时平均速度最快也就两三公里。有时候陷车了,还需要拖车、或者挖轮胎

备卸下物资扎营。荒漠无人区专项调查队的部分队员准



上图:荒漠无人区专项调查队在丹丹乌里克遗址记录相关信息。



左图:可可托海三号矿坑是一个普查点位,位于富蕴县可可托海镇东南2公里可可托海国家矿山公园内。图为三号矿坑。

剪影式图案,主要内容有人物和动物以及六字真言和特殊符号,整体雕刻线条圆润,线条清晰,画面形神兼茂,保存较好,具有独特风格,为研究古代游牧民族的生产生活及社会风貌提供了新资料。”沙马丽·木拉提拜说。

传承坚守精神

在此次新疆第四次全国文物普查中,既有参加过“二普”“三普”、经验丰富的队员,也有首次参加文物普查的年轻队员。

“在我们荒漠无人区专项调查队,伊弟利斯老师经验丰富,主要是



延伸阅读

新中国成立以来,我国开展过三次全国文物普查。从前三次文物普查看,我们对文物的内涵、价值认识不断深化,文物类型不断丰富完善。与第一次普查相比,第二次普查对文物尤其是近现代文物的理解更加全面,文物分类中的“革命遗址及革命纪念建筑物”扩展为“近现代重要史迹及代表性建筑”。第三次全国文物普查明确了不可移动文物认定标准,进一步扩展了文物内涵与外延,将工业遗产、乡土建筑、线性遗产、文化景观等类型纳入普查范围,认定公布为不可移动文物。可以说,每一次文物普查,都丰富了文物内涵,扩展了文物保护对象。

第四次全国文物普查范围是我国境内地上、地下、水下的不

可移动文物,对已认定、登记的不可移动文物进行复查,同时调查、认定、登记新发现的不可移动文物。普查主要内容包括普查对象名称、空间位置、保护级别、文物类别、年代、权属、使用情况、保存状况等。

此次普查的总体目标是建立国家不可移动文物资源总目录,建立全国不可移动文物资源数据库,建立文物资源资产动态管理机制。完善不可移动文物认定公布机制,规范认定标准和登记公布程序,健全名录公布体系。完善不可移动文物保护管理机制,构建全面普查、专项调查、空间管控、动态监测相结合的文物资源管理体系。培养锻炼专业人员,建强文物保护队伍,增强全社会文物保护意识。

来源:国家文物局微信公众号

